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ЕСЕ ЈИ ПЕ СНИ КА И ЕСТЕ ТЕ

Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, Ду хо ви Бал ка на, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, 
Но ви Сад 2019

Два де сет го ди на по сле пр ве збир ке есе ја Ср це оке а на (1999), Да ни
лов об ја вљу је но ву збир ку те вр сте под на сло вом Ду хо ви Бал ка на, ко ја је 
знат но обим ни ја од пр ве. Овом збир ком Да ни лов по твр ђу је кон ти ну и тет 
сво га ства ра ња у жан ру есе ја, ко јим се ба ви са на дах ну ћем и ам би ци ја ма 
ко је ни су ма ње не го ка да пи ше пе сме или ро ма не. Фор му есе ја Да ни лов 
ко ри сти за ар ти ку ла ци ју сво јих по е тич ких и есте тич ких схва та ња, та
ко ђе и за кри тич ко ту ма че ње вла сти тих књи жев них де ла и де ла дру гих 
умет ни ка, али и за раз ма тра ње и ко мен та ри са ње не ких фе но ме на из 
сва ко днев ног жи во та. О по е тич ким и есте тич ким те ма ма Да ни лов је 
ра до пи сао и у сво јим пе сма ма и ро ма ни ма, где их је об ра ђи вао на умет
нич ки на чин, од но сно ме та по е тич ки, а есе је пи ше да би сво је уви де о 
књи жев но сти и умет но сти, о есте тич ким и фи ло зоф ским те ма ма, и уоп
ште о кул ту ри и ства ра ла штву, из ло жио по дроб ни је и раз вио у есе ји стич
кој ела бо ра ци ји. Не би се мо гло ре ћи да Да ни лов у есе ји ма за сту па друк
чи ја схва та ња од оних у ме та по е тич ким ис ка зи ма. 

Есе ји ма ко је пи ше Да ни лов ви ше стру ко обо га ћу је свој дис курс, 
нај пре ти ме што у свој ви до круг уво ди и дру ге умет но сти, и не ке уже 
те ме и про бле ме са вре ме ног ства ра ла штва, али и ти ме што есе ји стич ку 
ела бо ра ци ју раз ви ја усред сре ђу ју ћи се на естет ске аспек те и ква ли те те 
у пред ме ту о ко јем го во ри. Ду хо ве Бал ка на чи не есе ји о књи жев но сти, 
ли ков ним умет но сти ма, му зи ци, фил му, ар хи тек ту ри, есте тич ким те
ма ма, о не ким аспек ти ма кул ту ре и ци ви ли за ци је и, уоп ште, чо ве ко вог 
духов ног ства ра ња. А јед но од глав них ме ри ла ко јим Да ни лов на сто ји да 
обо га ти сво ју есе ји стич ку ела бо ра ци ју је ме ри ло естет ске ре ле ван ци је, 
то јест на че ло и ме ри ло ле по те, на рав но, она ко ка ко он ле по ту и ме ри ло 
ле по те до жи вља ва, схва та и де фи ни ше, на под ло зи свог књи жев но у мет
нич ког ства ра ња, од но сно свог шко ло ва ња за исто ри ча ра умет но сти, али 
и свог есте тич ки по сре до ва ног од но са пре ма ства ра ла штву и кул ту ри, 
и уоп ште пре ма жи во ту. Да ни лов ко ри сти жа нр есе ја као фор му ко ја му 
омо гу ћу је ви ше стра ну кон кре ти за ци ју вла сти те ства ра лач ке ин ди ви
ду ал но сти и ње ну кри ста ли за ци ју кроз до ме те у кри тич коин тер пре та
тив ном дис кур су. За Да ни ло ва је та кав есеј и те ка ко под сти цај на фор ма, 
не ма ње од ње му оми ље них умет нич ких фор ми, као што су то пе снич ке 
фор ме и фор ма лир ског при по ве да ња.

Нај ве ћи број есе ја ове збир ке Да ни лов по све ћу је са вре ме ном књи
жев ном ства ра њу, и то ра зним те ма ма, а по дроб ни је пи ше о пи са њу и 
чи та њу по е зи је, о ва жно сти књи жев но сти упр кос опа да њу ње ног ути
ца ја и зна ча ја, о фе но ме ну бли ста вог мно го жен ства књи га, о фа на тич ној 
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љу ба ви и стра сти за књи ге, по себ но за ан ти квар не и рет ке књи ге, о сво јој 
лич ној би бли о те ци и нај дра го це ни јим књи га ма у њој. Број ну гру пу чине 
и есе ји о сли кар ству, о по је ди ним сли ка ри ма и њи хо вим умет нич ким 
до ме ти ма. Огле де из књи жев но сти и сли кар ства Да ни лов пи ше ко ри
сте ћи вла сти то спи са тељ ско ис ку ство и па си о ни ра но чи та лач ко по зна
ва ње књи жев но сти, од но сно сво ја спе ци ја ли стич ка зна ња из исто ри је 
умет но сти. По не ки есеј или део есе ја на пи ше из на гла ше не кри тич ке 
по зи ци је, ка да на па да и жи го ше оне по ја ве и тен ден ци је ко је сма тра 
стран пу ти цом у са вре ме ном књи жев ном и умет нич ком ства ра ла штву. 
По ред то га, Да ни лов пи ше есе је из до ме на ин ди ви ду ал ног жи вот ног 
ис ку ства, бо ље ре ћи из ми то ло ги је сва ко днев ног жи во та, као што је то 
те ма жи во та у ма њим, про вин циј ским гра до ви ма. Али на пи ше по не ки 
есеј и о ар хи тек ту ри, на при мер о ар хи тек ту ри Бе о гра да, за тим о фил му, 
о не ким чу ве ним филм ским ства ра о ци ма и фил мо ви ма, а има и је дан 
есеј о му зи ци, од но сно о Шу бер ту и Ба ху. Кра ћи есеј, и то у фор ми за
пи са, Да ни лов је на пи сао о ви ну, од но сно о кул ту ви на и не го ва њу тог 
кул та у по е зи ји и дру гим умет но сти ма. 

За вр шни есеј ове збир ке има на слов „Си ме три ја вр тло га”, ка кав 
но си и јед на од Да ни ло вље вих пе снич ких књи га од пре не ко ли ко го ди
на. Тај есеј пи сац је са ста вио упра во од за пи са, од са свим крат ких тек
сто ва, ко ји се мо гу сма тра ти есе ји стич ким ски ца ма или им пре си ја ма, 
али их има у при лич ном бро ју, што го во ри о све ве ћој Да ни ло вље вој 
скло но сти ка тој вр сти есе ји стич ког дис кур са. То је кра так есеј, ако не 
упра во есе ји стич ки за пис, и то низ та квих тек сто ва, за ко је се мо же рећи 
да су есе ји стич ке ми ни ја ту ре, од но сно есе ји стич ке им про ви за ци је.

Јед ну кон вен ци ју, за пра во по тен ци ју есе ја Да ни лов на ро чи то ко
ри сти и раз ви ја, а то је кон вен ци ја ау тор ске ин стан ци је ко ју не оста вља 
у сфе ра ма оп што сти, објек тив но сти или без лич но сти, већ на про тив, кон
кре ти зу је је до кра ја и ве о ма ис ти че. Он есе је пи ше у пр вом ли цу, што 
још и пот кре пљу је иден ти фи ка ци јом ау тор ске ин стан ци је са оним ко 
пи ше есеј, то јест са са мим со бом, Д. Ј. Да ни ло вим, пе сни ком, ро ман си
је ром и есе ји стом, пи сцем ко ји фор му есе ја при ме њу је упра во ау тор ски, 
као фор му ин ди ви ду а ли за ци је вла сти тог ства ра лач ког на дах ну ћа и чи на.

Да ни ло вље ви есе ји има ју и тај еле ме нат у сво јој струк ту ри, еле ме
нат на гла ше не ау тор ске ин стан ци је, чи ји је сми сао у ин ди ви ду а ли за ци ји 
есе ји стич ког дис кур са. Сво ју ин ди ви ду ал ност пи сац есе ји ста про на ла зи, 
пре све га, у свом уну тар њем би ћу, у оно ме што га чи ни оним што је сте 
у сво јој по је ди нач но сти, а то је ње го ва су бјек тив ност ко ју упра во от кри
ва, са зна је и ар ти ку ли ше пи са њем есе ја. Глав ни из вор сво је су бјек тив
но сти ау тор Да ни ло вље вог есе ји стич ког дис кур са на ла зи у осе ћај но сти, 
у свом до жи вља ју све та, то јест до жи вља ју ствар но сти у ко јој жи ви, и се бе 
са мог, и оно га о че му пи ше. А кључ но ње го во осе ћа ње, глав ни чи ни лац 
ње го вог до жи вља ва ња по сто ја ња, је сте осе ћа ње и до жи вљај љу ба ви, а 
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што са зна је и са оп шта ва као сво је нај ва жни је ег зи стен ци јал но ис ку ство, 
уве ли ко за сно ва но и на вла сти том књи жев но у мет нич ком ства ра њу и 
сво јој по све ће но сти по е зи ји, умет но сти и кул ту ри.

Да ни ло вљев есе ји стич ки дис курс је пре вас ход но до жи вљај ни дис
курс, као што је и ње гов пе снич ки дис курс до жи вљај ни дис курс, ма да 
се раз ли ку ју по фор ми, по сред стви ма и ефек ти ма ар ти ку ла ци је, је дан 
је умет нич ки а дру ги по е тич ки и есте тич ки. Али и је дан и дру ги су 
дис кур си су бјек тив но сти и ин ди ви ду ал не осе ћај но сти, и то им је за јед
нич ки ква ли тет. Они су ком пле мен тар ни; је дан дру ги не ис кљу чу ју, но 
упот пу њу ју. Сво је есе је Да ни лов пи ше ра ди по е тич ке и есте тич ке екс
пли ка ци је и кон кре ти за ци је вла сти тог књи жев но у мет нич ког ства ра ња, 
и свог од но са пре ма умет но сти и жи во ту, али он свој есе ји стич ки дис курс 
раз ви ја нај ма ње те о риј ски, мно го ви ше ево ка ци јом свог су бјек тив ног 
до жи вља ја, што укљу чу је и умет нич ки ар ти ку ли са не еле мен те и ефек те. 
Не кад тих еле ме на та има ма ње, не кад ви ше, али их има увек, та ко да су они 
би тан чи ни лац Да ни ло вље вог есе ја, бит но сред ство ин ди ви ду а ли зо ва ња 
ау тор ске ин стан ци је, и по се бан ква ли тет есе ји стич ке ела бо ра ци је. 

До жи вљај ном ар ти ку ла ци јом Да ни лов ве о ма по ди же ин то на ци ју 
есе ји стич ког дис кур са, као што то чи ни у есе ју „Бе о град, град за са мо
спо зна ју”. Ту он раз ви ја ела бо ра ци ју го во ром ау тор ског су бјек та чи ји 
ис ка зи до би ја ју сво ју се ман тич ку вред ност упра во у емо тив ној ди стинк
ци ји: ово у Бе о гра ду во лим, а ово не во лим; ево шта ми се у Бе о гра ду 
до па да, а шта не; шта је ле по а шта ни је. То је дис курс у ко јем ау тор ски 
су бјект ин ди ви ду а ли зу је сво ју су бјек тив ност ар ти ку ла ци јом емо ци је 
пре ма оно ме што опи су је, емо ци је љу ба ви и до па да ња, или пак не до па
да ња. Али ни та да есе ји стич ки дис курс ни је јед но зна чан, по што ни тај 
екс пли цит но ар ти ку ли са ни емо тив ни од нос ау тор ског су бјек та ни је јед
но ста ван, уто ли ко што под ра зу ме ва по кре та ње ви ше ње го вих пре ди
спо зи ци ја, и оне за љу бав, и оне за ле по, та ко да он ар ти ку ла ци јом свог 
од но са пре ма пред ме ту о ко јем го во ри озна ча ва свој по ја ча ни и не што 
сло же ни ји до жи вљај, до жи вљај љу ба ви ко јој је раз лог ле по та, и ле по те 
ко ја се по твр ђу је ефек том до па да ња, од но сно љу ба ви. Ар ти ку ла ци ја тог 
од но са са сто ји се у са оп шта ва њу јед не емо ци је, зна чи у из ја ви љу ба ви 
ау тор ског су бјек та за пред мет ко ји опи су је; а ње гов до жи вљај Бе о гра да 
об у хва та и ис пу ње ње ње го ве љу ба ви пре ма ле пом. Су бјект есе ји стич ке 
ар ти ку ла ци је ре а ли зу је и ин ди ви ду а ли зу је се бе и сво ју су бјек тив ност 
тим ек ста тич ним до жи вља јем по и сто ве ћи ва ња се бе и сво је ег зи стен ци је 
са ле по том, ко ју ви ди око се бе и осе ћа је у се би, а што са оп шта ва у не
по сред ној есе ји стич кој ево ка ци ји свог до жи вља ја Бе о гра да:

(...) Во лим не при ко сно ве но бе о град ско си ви ло ко је чак мо же би ти 
за но сно. По себ но во лим бе о град ску ар хи тек ту ру из три де се тих го ди на про
шлог ве ка, ко ја је до и ста кра сна, а по себ но се це си ју бе о град ских фа са да 
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ко је су на из у зет но ви со ком, европ ском ни воу (95). Не во лим Но ви Бе о град 
ко ји је тек не га тив ни кон тра пункт јед ног уру ше ног све та гра ђан ске иди ле 
(96). Не во лим за бо рав ност Бе о гра да. (...) Во лим ве се лу, окрет ну пе ну ша ву 
сли ко ви тост Ска дар ли је. (...) Не во лим бе о град ска ар хи тек тон ска пре гра
ђи ва ња, до гра ђи ва ња, угра ђи ва ња, за гра ђи ва ња ко ја град пре тва ра ју у 
ори јен тал ну ме га ка са бу (97). (...) Дра ги су ми у Бе о гра ду не ки ма ли про
сто ри, ти хи ам би јен ти, та ко зва не пја це те, мир на ме ста ве ле гра да, про сто
ри кон тем пла ци је у ко ји ма се чо век мо же из у зет но при јат но осе ћа ти – та кав 
је, ре ци мо, осве штен про стор Ан дри ће вог вен ца. (...) У Бе о гра ду нај ви ше 
во лим ули цу Ђу ре Јак ши ћа (102). 

По до жи вљај ном ар ти ку ли са њу свог го во ра ау тор ски су бјект Да
ни ло вље вих есе ја је сли чан лир ском су бјек ту ње го вих пе сма и на ра то ру 
ње го вих ро ма на. Од њих се ау тор ски су бјект есе ја раз ли ку је нај ви ше по 
свој ству ко је му при па да из кон вен ци је есе ји стич ког жан ра, да је не ко ко 
са оп шта ва сво је ми шље ње, од но сно ви ђе ње или ту ма че ње не ког де фи
ни са ног пред ме та. Али то сво је ми шље ње есе ји стич ки су бјект ар ти ку ли
ше лир ски, да кле осе ћај но. Код Да ни ло ва ау тор ски су бјект ни је ин стан ца 
без лич ног, објек тив ног и уоп ште ног го во ра, го во ра објек тив не ре ле ван
ци је, већ ин ди ви ду ал ног и су бјек тив ног го во ра, ко ји је ре ле ван тан, пре 
све га, за ау то ра, а што не ис кљу чу је и из ве сну ме ру оп штег ва же ња. Ме ра 
оп ште ре ле ван ци је оста је у дру гом пла ну, а у пр вом је ау тор ски дис курс, 
од но сно ме ра ин ди ви ду ал но сти и су бјек тив но сти. У сво јим есе ји ма 
Да ни лов ства ра лик ау тор ског су бјек та, не са мо ти ме што га иден ти фи
ку је са са мим со бом, по то ме ка ко и шта го во ри, та ко да ње гов есеј до
би ја свог ју на ка, а то је су бјект ау тор ске ар ти ку ла ци је, ко ји је ин ди ви
ду а ли зо ван упра во сво јим ви ђе њем оно га о че му пи ше, по што је то 
ви ђе ње са свим су бјек тив но.

Да ни лов на зна чу је и јед ну по себ ну пре ди спо зи ци ју ау тор ског су
бјек та ових есе ја, а то је та на ност, од но сно осе тљи вост ду шев ног и ду
хов ног са ста ва. Та кву пре ди спо зи ци ју има есе ји ста ко ји пи ше о сли ка ма 
Пе ђе Ми ло са вље ви ћа, што Да ни лов ис ти че по ми њу ћи је на два ме ста 
(176 и 179). У јед ном есе ју из пр ве збир ке есе ја, „Ср це оке а на”, у ко јем 
на зна чу је да го во ри у вла сти то име, ту пре ди спо зи ци ју Да ни лов при
пи су је и са мо ме се би, од но сно лир ском су бјек ту сво јих пе са ма, али исто 
та ко и чи та о ци ма сво је по е зи је, ко је по то ме сма тра срод ним се би. Ка да 
го во ри о фе но ме ну би бли о те ке, Да ни лов ту ин сти ту ци ју на зи ва све ти
ли штем за све оне ко ји во ле књи ге, за те „ду ше на дах ну те веч ним и 
бо жан ским” (35). 

Ду шев на и ду хов на осе тљи вост ни је тек кон вен ци о нал но свој ство, 
ко је по кон вен ци ји жан ра при па да су бјек ту есе ји стич ког дис кур са, већ 
је то бит но свој ство лир ског су бјек та и сва ке оне су бјек тив но сти ко ја је 
пе снич ки, и уоп ште умет нич ки и естет ски осе тљи ва и ис тан ча на, што 
зна чи да она под ра зу ме ва осе тљи вост за ле по. Да ни лов је не ре зер ви ше 
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са мо за ау то ра есе ја, за оно га ко пи ше есеј, већ је пот пу но не из ме ње ну 
пре но си и у лик чи та о ца, оно га ко ме се ау тор ски су бјект обра ћа и ко јем 
упу ћу је свој оглед као свом бли ском са бе сед ни ку. Исти по сту пак пре
но ше ња кључ них ау тор ских свој ста ва, свој ста ва естет ске сен зи бил но сти 
на свог чи та о ца ко јег ти ме по и сто ве ћу је са лир ским су бјек том пе сме, 
од но сно на ра то ром ро ма на, Да ни лов при ме њу је у ма та по е тич ким ис ка
зи ма ко је не та ко рет ко уно си у сво је књи жев но у мет нич ке тек сто ве. Чак 
упо тре бља ва ве о ма слич не или пот пу но исте ре чи ка да по ку ша ва да 
из дво ји спе ци фич на свој ства су бјек тив но сти ства ра ла ца и кон зу ме на та 
умет нич ких де ла. То су би ћа „осе тљи вог ду хов ног и ду шев ног са ста ва” 
(176), „ду ше на дах ну те веч ним и бо жан ским” (35).

По то ме што ау тор ску су бјек тив ност есе ја за сни ва на је дин ству 
ле по те и осе ћај но сти, мо же се ре ћи да је есте тич ки при ступ на ко јем 
Да ни лов ства ра свој есе ји стич ки дис курс ира ци о на ли стич ки при ступ, 
уто ли ко што из два ја осе ћај ност и њој да је пред ност у од но су на ра ци о
нал ност и дру ге чо ве ко ве мен тал не и емо тив не по тен ци ја ле. Ау тор ски 
су бјект тог дис кур са свој ства ра лач ки по тен ци јал тра жи и на ла зи у 
осе ћај но сти и у емо ци ја ма, као нео п ход ном усло ву, и тру ди се да тај 
по тен ци јал што ви ше раз ви је, и да га до би је у што чи сти јем ви ду, без 
при ме са дру гих чо ве ко вих по тен ци ја ла, по го то во онај ко ји је су про тан 
осе ћај но сти, а то је по тен ци јал ра ци о нал но сти. То се мо же уо чи ти у 
на чи ну и у сред стви ма есе ји стич ке ела бо ра ци је и ар гу мен та ци је, на ро
чи то по то ме што ау тор ски су бјект из бе га ва да упо тре бља ва ко ди фи ко
ва не ме то де и про це ду ре на уч ног дис кур са, струч ну тер ми но ло ги ју, 
нор ме и пра ви ла ло гич ког ми шље ња, ко ји је су ин стру мент ја сно сти и 
тач но сти, али спу та ва ју осе ћај ност, ма што ви тост, има ги на ци ју итд.

Есе ји стич ку раз ра ду и ар гу мен та ци ју Да ни лов не раз ви ја то ли ко 
пре ма на че ли ма и ме ри ли ма те о риј ског и на уч ног ми шље ња и дис кур
са ко ли ко ми мо њих, а у име отво ре ног су бјек тив ног при сту па и го во ра, 
да кле пре ма по тре ба ма и мо гућ но сти ма ау тор ског су бјек та, ње го ве ин
вен ци је и има ги на ци је, пре све га ње го ве есте ти зо ва не осе ћај но сти. Та 
осе ћај ност до би ја естет ско свој ство, и то не по сред ством есте тич ке (ра
ци о нал не) ела бо ра ци је, већ из са ме осе ћај но сти, из ја вом о сви ђа њу, што 
је не по сред но ис пу ња ва ње љу ба ви за ле по, ко ја је уто ли ко не по сред на 
уко ли ко је по и сто ве ћи ва ње ау тор ског су бјек та са ле по том, ујед но ње гов 
су бјек тив ни до жи вљај ау то тран сфор ма ци је у је дин ство се бе у ле по ти 
и ле по те у са мо ме се би. Бит на обе леж ја тог до жи вља ја су још и фа сци
на ци ја и за нос, а што ау тор ски су бјект обе ло да њу је по ви ше ним то ном 
и па то сом есе ји стич ке ар ти ку ла ци је.

Сто јан ЂОР ЂИЋ




